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Onbevaarbare waterlopen eerste categorie  -  Bedding  -  Ieperlee Zuidschote

Het beheer van de waterlopen eerste categorie valt onder de bevoegdheid van de 
minister. Het betreft bevaarbare en onbevaarbare waterlopen. De bevaarbare, veelal 
uitgerust met een jaagpad hebben meestal een duidelijke bedding. Geldt dit echter ook 
voor de onbevaarbare waterlopen? 

Een concrete situatie van de Ieperlee op het grondgebied Zuidschote is de directe 
aanleiding voor mijn vraag. Aangelanden stellen vast dat de breedte van de waterloop de 
jongste jaren gevoelig is toegenomen. 

1. Wie is eigenaar van de bedding van een waterloop eerste categorie?

2. Zijn deze beddingen afzonderlijk opgenomen in het kadaster?

3. Bestaan er metingsplannen?

4. Kan de minister desgevallend het eigendomsplan en het metingsplan bezorgen van de 
doortocht van de Ieperlee op het grondgebied van de (deel)gemeente Zuidschote? 
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1. Krachtens artikel 16 van de wet van 28 december 1967 betreffende de onbevaarbare 
waterlopen behoort de bedding van een onbevaarbare waterloop aan de Vlaamse 
Milieumaatschappij indien het een waterloop eerste categorie betreft. Het betreft een 
vermoeden van eigendom en dit kan altijd weerlegd worden door een andersluidende 
rechtstitel.

2. Meestal zijn deze beddingen op het kadaster terug te vinden als openbaar domein. Het 
kadaster heeft evenwel niet tot doel grenzen vast te leggen. De kadastrale plannen 
geven geen enkele maat en zijn op een te kleine schaal opgemaakt om er 
nauwkeurige informatie uit te halen.

3. De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) heeft in het kader van de modellering van de 
oppervlaktewaterkwantiteit haar belangrijkste waterlopen opgemeten, waaronder de 
Ieperlee. Een dergelijk opmetingsplan is evenwel een momentopname gezien een 
waterloop een dynamisch systeem is. Het dynamische karakter van de waterloop blijkt 
ook uit de bepalingen van artikel 556 e.v. van het burgerlijk wetboek waarbij duidelijk 
gesteld wordt dat de aanliggende erven voorwerp zijn van aanspoeling en afkalvingen.

4. Bij de opmeting van de Ieperlee op het grondgebied van Zuidschote werden 56 
dwarsprofielen (van 70 t.e.m. 125) opgemaakt. Deze data kunnen door de VMM ter 
beschikking worden gesteld.


